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1. Εισαγωγή 
Επισκόπηση του έργου 

Το έργο ANIMATOPEDIA είναι μια σημαντική Ευρωπαϊκή πρωτοβουλία, η οποία υποστηρίζεται 

από το Erasmus+ και δίνει μεγάλη έμφαση στην πρόληψη των έμφυλων διακρίσεων, της 

σεξουαλικής παρενόχλησης και στην προώθηση της ισότητας των φύλων μεταξύ των νέων ατόμων 

μέσω του εκπαιδευτικού περιεχομένου κινουμένων σχεδίων. Το έργο αποτελεί μια συλλογική 

προσπάθεια, με μια κοινοπραξία που αποτελείται από οργανισμούς-εταίρους που προέρχονται από 

την Κύπρο, το Βέλγιο, την Ιταλία, την Πορτογαλία και την Ολλανδία. Ο γενικός στόχος του 

Animatopedia είναι η ανάπτυξη ενός περιεκτικού και ολοκληρωμένου εκπαιδευτικού 

προγράμματος που αξιοποιεί τη δύναμη των βίντεο κινουμένων σχεδίων και των συνοδευτικών 

πόρων για την προώθηση υγιών σχέσεων, την πρόληψη της έμφυλης βίας και την ενδυνάμωση των 

νέων. 

 

Κομβική πτυχή αυτής της προσπάθειας είναι το Πακέτο Εργασίας 2 (WP2), το οποίο είναι 

αφιερωμένο στην ανάπτυξη εκπαιδευτικού περιεχομένου μέσω μιας πολυεπίπεδης μεθοδολογικής 

προσέγγισης. Το WP2 επικεντρώνεται στη δημιουργία μιας σειράς ελκυστικών βίντεο κινουμένων 

σχεδίων, σχεδίων μαθημάτων και πρόσθετων πόρων. Αυτό το εκπαιδευτικό περιεχόμενο 

περιλαμβάνει μια σειρά θεμάτων, όπως η ισότητα των φύλων, η συναίνεση, οι υγιείς σχέσεις και η 

παρέμβαση των θεατών/παρευρισκόμενων. Με την αντιμετώπιση αυτών των κρίσιμων θεμάτων, το 

έργο φιλοδοξεί να επιτύχει τον απώτερο στόχο του: την ευαισθητοποίηση, την παροχή ουσιαστικής 

εκπαίδευσης και την ενδυνάμωση των νέων ατόμων ώστε να προωθήσουν ενεργά τον σεβασμό, την 

ισότητα και τις υγιείς σχέσεις στις τοπικές τους κοινότητες. 

 

Βασικοί στόχοι  

Οι βασικοί στόχοι που επιδιώκει να επιτύχει το έργο Animatopedia περιλαμβάνουν: 

1. Πρόληψη και επανακατεύθυνση των διακρίσεων και της παρενόχλησης: Μέσω 

εκπαιδευτικών προσπαθειών, το έργο στοχεύει στον περιορισμό των έμφυλων διακρίσεων, 

συμπεριλαμβανομένης της ψηφιακής παρενόχλησης, εξοπλίζοντας τα νέα άτομα με τις 
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γνώσεις και τις δεξιότητες που απαιτούνται για την αποτελεσματική αντιμετώπιση αυτών 

των προκλήσεων. 

2. Προκαλώντας τα έμφυλα στερεότυπα: Το Animatopedia δεσμεύεται να καταπολεμήσει 

τον σεξισμό και να διαλύσει τα έμφυλα στερεότυπα που επικρατούν στη νέα γενιά, 

αξιοποιώντας την εκπαίδευση ως καταλύτη για την αλλαγή. 

3. Ενδυνάμωση διαφορετικών ομάδων: Το έργο φιλοδοξεί να ενδυναμώσει τις γυναίκες, τις 

μετανάστριες και προσφύγισσες και την κοινότητα ΛΟΑΤΚΙΑ+ δημιουργώντας ένα ασφαλές 

και υποστηρικτικό περιβάλλον που προασπίζεται τα δικαιώματά τους και την ενσωμάτωσή 

τους. 

4. Εξάλειψη των διακρίσεων μέσω της εκπαίδευσης: Το έργο αναγνωρίζει ότι η εκπαίδευση 

μπορεί να αποτελέσει ένα ισχυρό εργαλείο για την εξάλειψη των έμφυλων διακρίσεων και 

είναι αφοσιωμένο στη δημιουργία ελκυστικών εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων που 

συμβάλλουν στον στόχο αυτό. 

5. Ενίσχυση της γνώσης και της κατανόησης: Το Animatopedia προσπαθεί να εμπλουτίσει 

την κατανόηση της κατάστασης της ισότητας των φύλων στις χώρες εταίρους και να 

συμβάλει στη συζήτηση γύρω από αυτά τα θέματα. 

6. Προώθηση ενός υποστηρικτικού περιβάλλοντος: Το έργο στοχεύει στη δημιουργία ενός 

περιβάλλοντος που θα ενθαρρύνει και θα ευνοεί τόσο τα νεαρά άτομα όσο και τα 

εργαζόμενα άτομα στον τομέα της νεολαίας, προωθώντας τη θετική αλλαγή σε ευρύτερη 

κλίμακα. 

 

Εταίροι 
FAJUB - Federação de Associações Juvenis do Distrito de Braga είναι μια πορτογαλική 

οργάνωση που εκπροσωπεί πολιτικά τις ενώσεις νέων της περιφέρειας της Μπράγκα τόσο σε 

τοπικό, όσο και σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.  

 

SYNTHESIS - Το Κέντρο Έρευνας και Εκπαίδευσης Σύνθεση είναι ένας πρωτοποριακός 

οργανισμός στην Κύπρο που ξεκινά και υλοποιεί έργα κοινωνικού αντίκτυπου, με έμφαση 

στην κοινωνική ένταξη, και ο κορυφαίος οργανισμός στους τομείς της κοινωνικής 

επιχειρηματικότητας και της κοινωνικής καινοτομίας.  
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Tia Formazione - Ιταλική οργάνωση Οι βασικές αξίες της TIA Formazione 

αντιπροσωπεύονται από τον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σύμφωνα με την 

Οικουμενική Διακήρυξη των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα 

Ανθρώπινα Δικαιώματα και τον Χάρτη της Νίκαιας. Οι ενέργειές μας προσανατολίζονται στη 

δημιουργία μιας πιο ευρωπαϊκής κοινωνίας, ενός φορέα που διαδραματίζει πολιτικό ρόλο σε 

διεθνές πλαίσιο, επομένως η προώθηση δραστηριοτήτων προσανατολισμένων προς την 

ευρωπαϊκή ολοκλήρωση είναι ο κύριος στόχος μας.  

 

WHI - Welcome Home International Η ASBL είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός με 

έδρα τις Βρυξέλλες, Βέλγιο, ο οποίος έχει ως στόχο την υποστήριξη και τη βοήθεια 

προσφύγων και μεταναστών για να τους βοηθήσει να εγκατασταθούν στη ζωή στο Βέλγιο.  

 

Μεθοδολογική προσέγγιση του WP2 

Η μεθοδολογική προσέγγιση που χρησιμοποιείται στο WP2 αποτελεί κρίσιμο βήμα για τη 

δημιουργία στέρεων θεμελίων για την επιτυχία του έργου. Η προσέγγιση αυτή επικεντρώνεται 

στη συλλογή βασικών δεδομένων που ρίχνουν φως στις απαιτήσεις, τα κενά και τις ανάγκες. 

Αυτή η διαδικασία συλλογής δεδομένων περιλαμβάνει τη συλλογή πληροφοριών από νεαρά 

άτομα ηλικίας 18 έως 30 ετών στις χώρες εταίρους, που συμπληρώνονται από πραγματικές 

ιστορίες και παραδείγματα. Αυτή η ολοκληρωμένη προσέγγιση όχι μόνο ευθυγραμμίζεται με 

την έμφαση που δίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση και το Συμβούλιο της Ευρώπης στην ισότητα των 

φύλων, αλλά ενημερώνει επίσης για την ανάπτυξη ψηφιακών εργαλείων για την 

αποτελεσματική αντιμετώπιση των διακρίσεων, της παρενόχλησης και της ισότητας των 

φύλων.  
 

Η μεθοδολογική προσέγγιση που χρησιμοποίησαν οι εμπλεκόμενοι εταίροι στα εθνικά τους 

πλαίσια περιελάβανε αφηγηματικές συνεντεύξεις, ημιδομημένες συνεντεύξεις βάσει 

ερωτηματολογίου και έρευνες για τη συλλογή δεδομένων από μια ποικιλόμορφη ομάδα. Η 

έμφαση δόθηκε στις στρατηγικές για την πρόληψη των διακρίσεων, στις προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν, στις μεθόδους υποστήριξης και στις απόψεις σχετικά με τους ισχύοντες 

νόμους, ενώ δόθηκε προτεραιότητα σε δεοντολογικά ζητήματα όπως η συγκατάθεση μετά 

από ενημέρωση, η εμπιστευτικότητα και η ευημερία των συμμετεχόντων ατόμων. 
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Αποτελέσματα του WP2 
Ένα βασικό αποτέλεσμα των προσπαθειών του Animatopedia είναι η παραγωγή εθνικών 

εκθέσεων, κάθε μία από τις οποίες είναι προσαρμοσμένη στο πλαίσιο των χωρών-εταίρων. Οι 

εκθέσεις αυτές παρέχουν μια ολοκληρωμένη επισκόπηση των νομικών πλαισίων, των 

πολιτικών και των πρωτοβουλιών που σχετίζονται με τις διακρίσεις και την παρενόχληση 

λόγω φύλου σε κάθε χώρα. Επιπλέον, οι εκθέσεις εμβαθύνουν στις τρέχουσες προκλήσεις 

που αντιμετωπίζονται για την αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων και προσφέρουν διορατικές 

συστάσεις για μελλοντικές δράσεις. 

 

2. Περίληψη της Συνολικής Έκθεσης 
 
Σκοπός της Συνολικής Έκθεσης είναι να παράσχει μια επισκόπηση των έμφυλων διακρίσεων, 

της (σεξουαλικής) παρενόχλησης και των ζητημάτων ισότητας των φύλων στο ποικίλο πλαίσιο 

των χωρών εταίρων: Κύπρος, Βέλγιο, Ιταλία και Πορτογαλία. Η Συνολική Έκθεση 

περιλαμβάνει το θεωρητικό υπόβαθρο και την ανάλυση του συγκεκριμένου εθνικού πλαισίου 

κάθε χώρας για την αντιμετώπιση των έμφυλων διακρίσεων, της (σεξουαλικής) παρενόχλησης 

και της ισότητας των φύλων. Ενώ τα αποτελέσματα δείχνουν ότι οι προσεγγίσεις μπορεί να 

διαφέρουν, ο συλλογικός τους στόχος παραμένει σταθερός - η δημιουργία κοινωνιών 

συμπερίληψης και σεβασμού, όπου η εκπαίδευση, η ενδυνάμωση και η θετική αλλαγή 

ευδοκιμούν για όλους. 

 

Θεωρητικό υπόβαθρο  
Το συνθετικό θεωρητικό πλαίσιο που περιλαμβάνει γνώσεις από την Πορτογαλία, την Κύπρο, 

την Ιταλία και το Βέλγιο βασίζεται στις ακόλουθες πτυχές: 

 

 

Έμφυλες Διακρίσεις: Οι έμφυλες διακρίσεις προκύπτουν από την αλληλεπίδραση των 

χαρακτηριστικών του βιολογικού φύλου και της κοινωνικά κατασκευασμένης ταυτότητας του φύλου, 

των ρόλων, των ιδιοτήτων και των πολιτισμικών πλαισίων. Οι διακρίσεις αυτές εκδηλώνονται μέσω 

των κοινωνικών ερμηνειών των έμφυλων διαφορών. 
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Παρενόχληση και σεξουαλική παρενόχληση: Η παρενόχληση, σύμφωνα με την οδηγία 

2002/73/ΕΚ της ΕΕ, περιλαμβάνει ανεπιθύμητη συμπεριφορά που συνδέεται με το φύλο ενός 

ατόμου και παραβιάζει την αξιοπρέπεια, καλλιεργώντας περιβάλλοντα εκφοβισμού, υποβάθμισης ή 

προσβολής. Η σεξουαλική παρενόχληση συνεπάγεται ανεπιθύμητη σεξουαλική συμπεριφορά που 

παραβιάζει την αξιοπρέπεια, ιδίως όταν δημιουργεί εχθρικό περιβάλλον. 

 

Ισότητα των φύλων: Η ισότητα των φύλων διασφαλίζει την ελευθερία των ατόμων όλων των φύλων 

και ταυτοτήτων να ακολουθήσουν την πορεία που έχουν επιλέξει, με ίσες ευκαιρίες και συμμετοχή 

στην κοινωνία. Η στρατηγική της ΕΕ για την ισότητα των φύλων για την περίοδο 2020-2025 

αποσκοπεί στον τερματισμό της βίας, στην αμφισβήτηση των στερεοτύπων, στη γεφύρωση των 

εργασιακών κενών και στην επίτευξη ισορροπίας μεταξύ των φύλων. 

 

Διαθεματικότητα (intersectionality): Η διαθεματικότητα αναγνωρίζει τις αλληλένδετες ταυτότητες 

(φυλή, φύλο, σεξουαλικότητα) που διαμορφώνουν τα προνόμια και την καταπίεση. Η προοπτική 

αυτή αντιμετωπίζει την βία και διακρίσεις λόγω φύλου στο πλαίσιο πολύπλοκων συστημικών 

δομών. 

 

Βία των νέων: Η νεανική βία εκτείνεται από ψυχολογική, λεκτική και σωματική επιθετικότητα έως 

σοβαρές συνέπειες, συμπεριλαμβανομένης της δολοφονίας. Οι πράξεις μπορεί να στοχεύουν άτομα, 

ζώα ή αντικείμενα, επηρεαζόμενες από πολύπλευρες αιτίες. 

 

Ορισμοί για την έμφυλη βία: Η έμφυλη βία, που έχει τις ρίζες της στην ανισότητα των φύλων, 

στοχεύει άτομα με βάση το φύλο, πλήττοντας κυρίως γυναίκες και κορίτσια. Οι μορφές της 

περιλαμβάνουν σωματική, σεξουαλική, ψυχολογική και οικονομική βλάβη. 

 

Τρίτο κύμα φεμινισμού και διαθεματικότητα: Το τρίτο κύμα φεμινισμού στοχεύει σε 

συμπεριληπτικές προσεγγίσεις, λαμβάνοντας υπόψη τις διαφορετικές εμπειρίες των γυναικών, ενώ 

η διαθεματικότητα αναγνωρίζει την αλληλεπίδραση των ταυτοτήτων και την επιρροή τους στις 

διακρίσεις και την παρενόχληση. 
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Ανάλυση των ειδικών εθνικών πλαισίων: Περίληψη 
Η ισότητα των φύλων, οι έμφυλες διακρίσεις, η σεξουαλική παρενόχληση και τα συναφή 

ζητήματα αποτελούν σημαντικές ανησυχίες στην Πορτογαλία, την Κύπρο, την Ιταλία και το 

Βέλγιο. Ενώ κάθε χώρα έχει το δικό της μοναδικό πλαίσιο, η Συνολική Έκθεση δείχνει ότι 

μοιράζονται κοινές προκλήσεις και προσπάθειες για την προώθηση της ισότητας των φύλων. 

 

Και στις τέσσερις χώρες, τα νομικά πλαίσια, οι κυβερνητικές πρωτοβουλίες και οι μη κυβερνητικές 

οργανώσεις διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων. Η έμφαση 

δίνεται στην πρόληψη των διακρίσεων, στην προώθηση της ισότητας των φύλων και στην παροχή 

υποστήριξης στα θύματα παρενόχλησης και βίας. Ενώ έχει σημειωθεί πρόοδος, υπάρχει συνεχής 

ανάγκη για συνεχόμενες προσπάθειες για την αμφισβήτηση των στερεοτύπων, την ευαισθητοποίηση 

και τη δημιουργία ασφαλέστερων περιβαλλόντων για όλα τα άτομα. 

 

Σε σχέση με τον ψηφιακό μετασχηματισμό των νέων, και στις τέσσερις χώρες, ο ψηφιακός 

μετασχηματισμός έχει αναδιαμορφώσει τον τρόπο με τον οποίο κατανοούνται, συζητούνται και 

αντιμετωπίζονται τα ζητήματα ισότητας των φύλων. Η επικράτηση των μέσων κοινωνικής 

δικτύωσης και των διαδικτυακών πλατφορμών υπογραμμίζει τη σημασία της αξιοποίησης αυτών 

των χώρων για την ενίσχυση των φωνών, την εκπαίδευση των νέων και την προώθηση ουσιαστικών 

αλλαγών στην επιδίωξη της ισότητας των φύλων και την εξάλειψη της παρενόχλησης και των 

διακρίσεων. 

 

Συνολικά, οι συνεντεύξεις που διεξήχθησαν στην Πορτογαλία, την Κύπρο, την Ιταλία και το 

Βέλγιο αποκάλυψαν κοινά θέματα και αντιλήψεις σχετικά με τις έμφυλες διακρίσεις και τη 

σεξουαλική παρενόχληση που βιώνουν οι νέοι, παρά το μοναδικό πλαίσιο κάθε χώρας. Οι 

γνώσεις που αποκτήθηκαν από αυτές τις συνεντεύξεις αποκάλυψαν μια συλλογική επιθυμία 

για αλλαγή και μια δέσμευση για την προώθηση κοινωνιών συμπερίληψης και σεβασμού που 

δίνουν προτεραιότητα στην ισότητα των φύλων και την ασφάλεια για όλα τα άτομα .  

 

Σε όλες τις χώρες, η έκκληση για εκπαίδευση, ευαισθητοποίηση, υποστήριξη και αλλαγές 

πολιτικής για την καταπολέμηση των διακρίσεων και της παρενόχλησης λόγω φύλου ήταν 

εξέχουσα. Αναγνωρίστηκε ο ρόλος των ψηφιακών εργαλείων, αλλά η αποτελεσματική χρήση 
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τους απαιτεί πιο εστιασμένες προσπάθειες. Οι συλλογικές γνώσεις από αυτά τα 

αποτελέσματα υπογραμμίζουν την ανάγκη για πολύπλευρες στρατηγικές που περιλαμβάνουν 

την εκπαίδευση, τα νομικά πλαίσια, τις πολιτισμικές αλλαγές και τη δύναμη των ψηφιακών 

πλατφορμών για τη δημιουργία μόνιμων αλλαγών στη ζωή των νέων. 

 

Συμπέρασμα και επόμενο βήμα: Ψηφιακά εκπαιδευτικά εργαλεία  
Οι κατευθυντήριες αρχές που αναπτύχθηκαν από την έρευνα στην Πορτογαλία, την Κύπρο, 

την Ιταλία και το Βέλγιο προσφέρουν ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για την καταπολέμηση των 

έμφυλων διακρίσεων, της σεξουαλικής παρενόχλησης και την προώθηση της ισότητας των 

φύλων. Αυτές οι κατευθυντήριες αρχές παρέχουν συλλογικά ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο 

δράσης, το οποίο αντιμετωπίζει τα κενά, τις ανάγκες και τις απαιτήσεις που εντοπίστηκαν σε 

κάθε πλαίσιο, υπογραμμίζοντας τη σημασία της εκπαίδευσης, των νομικών πλαισίων, του 

πολιτισμικού μετασχηματισμού, της τεχνολογικής καινοτομίας, της συνεργασίας, της 

συμμετοχικότητας, της λήψης αποφάσεων με βάση τα δεδομένα, της λογοδοσίας και της 

ενδυνάμωσης της νεολαίας στην πορεία προς την ισότητα των φύλων. 

 
Το επόμενο βήμα για την προώθηση της ισότητας των φύλων περιλαμβάνει την ανάπτυξη και 

τη χρήση ψηφιακών εκπαιδευτικών εργαλείων για την αντιμετώπιση των αναγκών και των 

κενών που έχουν εντοπιστεί σε κάθε πλαίσιο. Τα εργαλεία αυτά έχουν τη δυνατότητα να 

ευαισθητοποιήσουν, να εκπαιδεύσουν, να ενδυναμώσουν και να προωθήσουν την ασφάλεια 

στο διαδίκτυο μεταξύ των νέων. Τα αποτελέσματα της έρευνας που συγκεντρώθηκαν από την 

Πορτογαλία, την Κύπρο, την Ιταλία και το Βέλγιο αποκάλυψαν ότι τα ψηφιακά εκπαιδευτικά 

εργαλεία μπορούν πράγματι να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τις διαπιστωμένες ανάγκες, 

να προωθήσουν την ισότητα των φύλων και να συμβάλουν σε μια κοινωνία χωρίς 

αποκλεισμούς και ισότητα. Το βήμα αυτό αποτελεί μια σημαντική ευκαιρία για την εμπλοκή και 

την εκπαίδευση των νέων σε κρίσιμα θέματα που σχετίζονται με την ισότητα των φύλων και 

τις διακρίσεις. 
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